

## Формирование навыков общения у детей младшего дошкольного возраста

Для развития навыков общения у детей раннего возраста важно научить малышей правильно просить, предлагать помощь, благодарить и просить прощения.

Просьба. Всем нам приходится иной раз просить о помощи, услуге или поддержке. Малыш тоже не исключение, у него иногда что-то не получается, и ему очень хочется, чтобы кто-нибудь помог. И если рядом нет близких, научите **ребенка обращаться к другим взрослым**, например, со словами: «Помоги, пожалуйста...», «Можно попросить...»,

Предложение (или оказание) помощи/услуги. Бывают ситуации, когда малыша просят помочь, и, если он может это сделать, слова «хорошо», «сейчас», «пожалуйста» будут к месту. Да и сам **ребенок может предложить помощь**: «Тебе/вам помочь?», «Давай (те) помогу».

Благодарность/принятие благодарности. Со словами «спасибо» и «пожалуйста» обычно трудностей нет, этому всех малышей учат с колыбели.

Извинение/принятие извинения. Сразу скажем, «извиняюсь» — это значит «извиняю себя», так что для нашей ситуации это слово не подходит. «Прости (те, пожалуйста!)». «Извини (те, пожалуйста!)», а также «Прошу прощения!» — вот основные формулировки. При развитии навыков общения у детей со сверстниками и взрослыми не забывайте малышей обучать форме «обратной связи»: «Я тебя (вас) прощаю», «Ладно», «Хорошо».

Также немаловажно при формировании у детей навыков общения учить их отказывать и требовать.

Отказ. Даже не все взрослые умеют правильно отказывать, хотя чиновники и офисные работники в совершенстве владеют этим навыком: «К сожалению, я не могу вам помочь», «Боюсь, не в моей компетенции решить этот вопрос» и т. д. Малышам навык правильного отказа необходим!

### Методы развития у маленького ребенка навыков общения

Важными методами развития у **ребенка** навыков общения является формирование умения слушать и говорить.

Умение слушать. Абсолютно необходимый навык для будущего успешного человека. Только не просто слушать, а слышать: следить за речью собеседника, не

перебивать, стараться понять (*и если не понял — переспросить*). Лучшие методы для формирования этого навыка общения у детей дошкольного возраста — чтение книг малышу, разговоры с ним, походы в театр, прослушивание аудиозаписей, совместный просмотр мультфильмов и кинофильмов. И не стесняйтесь задавать малышу вопросы по прочитанному и услышанному, высказывать свое мнение.

Умение говорить. Имеется в виду не простое овладение речью, а навык развернутых высказываний. В жизни малыш обязательно будет взаимодействовать с **другими людьми**, и без умения четко излагать свои мысли ему не обойтись. Для развития навыков эффективного общения у детей лучшими *«тренажерами»* будут совместные упражнения в *«словесном творчестве»* : игры, придумывание историй и сказок.

Во время развития навыков общения у детей дошкольного возраста не забывайте, что **ребенок** растет в окружении взрослых. И от того, как общаются между собой мама и папа, бабушка и тетя, зависит, каких манер будет придерживаться подросший малыш. Не раз и не два, а десятки и сотни раз должен услышать **ребенок** *«слова вежливости»*, и тогда они постепенно станут и его словами.